

Берлин, 21 февраля 2023

ЗАЯВЛЕНИЕ МУЗЕЯ БЕРЛИН-КАРЛСХОРСТ о продолжающейся войне против Украины

Российская Федерация год назад распространила свою нарушающую международное право войну против суверенной Украины на всю её территорию. Мы неизменно осуждаем эту войну самым решительным образом. Мы солидарны с народом Украины и выражаем наше сочувствие жертвам этой войны и российских преступлений. Мы выражаем солидарность с теми людьми, кто выступает против этой войны во всем мире. Мы стараемся делать всё возможное, чтобы оказывать поддержку на любом уровне.

Многостороннее сотрудничество Музея претерпело необратимые изменения. Диалог с российскими государственными учреждениями уже долгое время был затруднён, так как они всё больше и больше инструментализировали историю Второй мировой войны в своих целях. С 2014 года правительство России последовательно искажает историю, преобразуя ее в инструмент пропаганды преступной войны. Высказывания российского президента год назад, с помощью которых он оправдывал атаки как военных, так и гражданских целей по всей Украине, являются извращением исторических фактов. На такой основе мы не видим возможности для диалога.

Всё наше внимание и помощь нацелены на Украину и тех людей, которых эта война настигла в их домах, а также тем, кто бежал от неё к нам в Германию. В рамках финансируемой Федеральным Уполномоченным по культуре и СМИ стипендиальной программы мы приняли в прошедшем году несколько украинских коллег. Кроме этого, мы оказываем помощь украинским музеям и их сотрудникам, сражающимся на своём месте за национальный культурный фонд Украины. Таким образом мы поддерживаем около 50 музеев, памятных мест и архивов в их борьбе за спасение коллекций от российских обстрелов, восстановление повреждённых зданий и копирование их фондов.

Целенаправленный огонь российской армии по украинским культурным объектам, а также разграбление украинских культурных ценностей неприемлемы. Это попрание международного права.

И в России, и в Беларуси люди, выступающие против этой войны, систематически преследуются и подвергаются арестам. Именно поэтому многие из них вынуждены были покинуть свою страну. Некоторых из них мы поддержали стипендиями. Мы обращаемся ко всем эмигрантам-противникам войны с надеждой продолжать с ними диалог и дальше.

В будущем экспертиза с целью научно обоснованного транслирования исторических знаний станет ещё актуальнее, чем когда-либо прежде. Наша основная тема, германо-советская война 1941 – 1945 годов, которую Германский Рейх вёл как жестокую войну на уничтожение, принадлежит к решающим событиям в истории Европы XX века. Как и прежде, речь идет о контекстуализации этих событий с исторической точки зрения. При этом в процессе комментирования сегодняшних взаимосвязей нам очень помогает то, что мы всегда в нашей работе учитывали различные подходы и принимали во внимание отличия в развитии исторических нарративов государств ранее входивших в состав Советского Союза. Эту линию мы будем продолжать и в текущем году с помощью серии мероприятий, которая предоставит площадку для критического обсуждения расходящихся исторических интерпретаций. Под лозунгом «История в конфликте» мы вместе с нашими гостями из разных стран рассмотрим особенности всё более многофакторной памяти о войне и оккупации в Восточной Европе.

В Берлин-Карлсхорсте, в историческом месте капитуляции Германии, бывшими военными противниками была создана уникальная возможность совместного поминовения. Это был совершенно неочевидный, особый шаг. Музей Берлин-Карлсхорст и далее будет следовать своей непреложной задаче по сохранению памяти о массовых преступлениях и жертвах национал-социализма в общественном сознании, а также предлагать площадку для конструктивных дискуссий о многочисленных перспективах на историю Второй мировой войны.

Нормы международного права, как государственный суверенитет, территориальная целостность и права человека, как свобода мнения, науки и искусства, а также защита культурных ценностей являются непреложными основами нашего сосуществования в этом мире. Мы требуем от правительства России вернуться к признанию этих принципов и немедленно прекратить войну против Украины.

Коллектив Музея Берлин-Карлсхорст